

EL PUEBLO

PERIODICO DE AVISOS Y NOTICIAS

Organo de la Coalición Republicano-Socialista de Tortosa

LA HORA DEL PUEBLO

Comentarios

FABRICA DE LICORES Y JARABES

Resuenan por todos los ámbitos las notas de la "Marcha Real." Parten los reyes huyendo de la cólera encendida de los pueblos, que se levantan en coro justiciero, exigiendo el castigo por los grandes crímenes. Primero Constantino, el traidor; luego Nicolás, el tirano; después Fernando, el versátil; ayer Carlos, el imbécil; hoy Guillermo y Boris, mañana... He ahí una danza de gobernantes que habiendo sacrificado las naciones, les llega el momento de purgar sus pecados.

La guerra, que desencadenaron, ha originado la tormenta en cuyo torbellino han de perecer ellos. ¡Momentos henchidos de suprema grandeza estos! Se escucha el rumor de las multitudes, que vibran de indignación, asaltan los palacios imperiales y ponen en fuga a los causantes de la tremenda guerra. Se conmueven los cimientos de todas las constituciones. No hay pueblos que no sepan en movimiento vindicador levantar la roja bandera de una revolución transformadora. Austria y Hungría nos dan ahora la sensación de una fortaleza que permanecía latente en el alma de sus hombres. El vaso ha rebosado ya y la catarata inunda el país para limpiarlo de sus oligarcas imperiales. El rey ha huido acobardado. Teme a la justicia popular que se ha manifestado ya en el asesinato de aquel funesto político que se llamaba Tisza. Pero la reivindicación encontrará a los culpables. En los instantes de lavar las almas negras no faltarán las responsables de que la humanidad se haya visto sumergida en una borrasca de sangre, de dolor profundísimo.

La guerra que fué promovida por los reyes para exterminar los pueblos, acaba con la revolución de los pueblos para exterminar a los monarcas. En vano éstos pretenden, para detener la avalancha formidable, dictar medidas democráticas que desarmen el espíritu demodador que palpita en el alma nacional. Los acontecimientos, la marcha del espíritu humano, el sentimiento de justicia, no son desatados por las tentativas de los gobiernos populares. Se derrumba toda una organización social y política. Quiere un mundo edificado sobre sillares falsos. Termina el poder personal y de casta para entronizarse la voluntad colectiva. Con la caída monárquica se hundió un militarismo feroz que había puesto en peligro la marcha del mundo y se quebranta también definitivamente un estado económico injusto que mantenía la sociedad dividida en explotados y explotadores.

Detrás de la conmoción universal cuyo eje gravita en el centro de Europa se ve ya surgir una aurora nueva. Triunfa el principio nacionalista después de una fremitación constante de deseos que se estrechaban ante los muros de una autocracia feroz. Vemos renacer libre a la vida a la nórdica Finlandia; reaparecen animosas y repletas de grandes esperanzas Ucrania, Yugoslavia, Checo-Eslovaquia, Sacunden su ominosa sumisión Austria y Hungría, sintiéndose otra vez con fuerzas para respirar en el ambiente libertador.

Los ejércitos cansados de una lucha fratricida enarbolan la bandera roja y marchan anhelantes gritando: ¡pan, justicia y paz! Las cárceles en donde gemían las víctimas del régimen opresor se abren ante la corriente que pasa. Liebknecht salta del presidio como un león en cuyas garras se ha de destrozarse el poder de lo Hohenzollern. La multitud suelta a los servicios que en Sarajevo dieron muerte a los duques austriacos. Y se arremolina delante de la Bastilla que encerraba al heroico Adhler, pidiendo su liberación.

Esta es la hora del pueblo. Los acontecimientos tienen en una tensión continua a los hombres que rinden culto a los ideas de justicia y de libertad. Delante de España crepita encendida una hoguera purificadora. Se forja una humanidad nueva. Y sin embargo, permanecemos aquí como si no nos llegásemos a dar cuenta de la enorme trascendencia de todo lo que acontece. El gobierno, arriba, prosigue sordo al huracán nacido en tierras de allende el Pirineo. El pueblo, en cambio, va orientándose acertadamente. Pero tiene el deber de más. Ha de infundir miedo hasta el pánico en las huestes enemigas. Ha de hacer ver, que si la campana resuena anunciando el tiempo de los pueblos que se libertan del yugo opresor, el pueblo español ha de incorporarse a la marcha universal combatiendo igualmente por esos tres principios que hoy encarnan toda la dinámica del mundo: **República, Nacionalismo y Socialismo.**

JOAQUIN MAURIN.

Con luz y taquígrafos

Se atribuye al Gobierno moribundo el propósito de leer hoy los presupuestos y convocar para ese día o para el siguiente a una reunión de los jefes parlamentarios, para ofrecerles su vida ministerial, a cambio de la aprobación rápida de sus proyectos económicos.

Desconocemos en conjunto la obra del Sr. Gonzalez Besada.

Para nuestro razonamiento podemos suponerlos perfectos, impecables; pero aunque así fuera, no es conveniente, no es serio, no es aceptable el procedimiento de la encerrona.

Los jefes de las izquierdas no deben prestarse a esa suplantación de la voluntad del Parlamento.

En estas horas, más que en ninguna de las anteriores, es indispensable que vivan nuestros hombres entre limpios cristales.

Lo que quieren tratar con ellos debe hacerse en el salón de sesiones, y como decía años ha el jefe del Gobierno: "Con luz y taquígrafos."

SIN CABEZA

La revolución inglesa, cortó la cabeza al rey Carlos I. La francesa a Luis XVI. La rusa a Nicolás II.

Los tres se hubieran salvado, si oportunamente, se hubieran dejado el oficio.

Las banderas italianas

Desde un balcón de esta ciudad, que mira a una ancha plaza, flaman al aire tres banderas italianas. Son tres símbolos de una nación digna, izados por un patriota, que siente las glorias de su Italia.

Por ella, por su patria, ha dado dos hijos que luchan en el frente, contra el austriaco invasor, sufriendo las privaciones de una campaña y los peligros de una guerra. Por ella, ha sabido sacrificarse, privándose de sus dos amores. Ella, le paga el sacrificio, dándole la gloria de un triunfo, y de la liberación de tierras irredentas, en las que otros compatriotas suyos esperaban la caída de las cadenas de un tirano.

¡Gloria a ti, Italia! El alma de Garibaldi, está contigo. Si por él, un día se pudo entrar por la puerta Pia, derribando un poder inquisitorial para darte la unidad, sus nietos, al cruzar la frontera austriaca, han completado tu nacionalidad y han derrumbado un Imperio. Si los piemonteses de Garibaldi, fueron soldados de Italia solamente, sus nietos son soldados de la Libertad, de todos los pueblos.

¡Gloria a ti, Italia! Si Miguel Angel, en su tumba, temblaba por la suerte de tus joyas de arte, tus soldados, tus hijos, derrotando al enemigo, han dado paz a los muertos.

El ciudadano, que hoy lanza al viento, los colores de tu bandera, canta tu triunfo, que es el triunfo de la Humanidad y del Arte.

SILENCIO.

POÉTICAS

Liquidación forzosa

Somos, indudablemente la nación más singular y más sin nervios que existe en la corteza mundial.

En liquidación Europa, y cuando no queda ya trono con base segura, nos ponemos aquí a hablar.

¿Y a hablar de qué?... ¡De Bel-

de Loreto o Camará, de un plan de juegos florales, de los peces y la mar!

Sólo cuatro o cinco voces en el Parlamento están ocupándose de asuntos que pueden interesar.

Pues a esas voces opone la farándula ancestral sus graznidos dehistriaciones y su abiera hostilidad.

¡Esta nación es modelo de orden gubernamental, y al que intente perturbarlo se le descuartizará!

Sin embargo, el saldo enorme que Europa implantado está va a tener "salpicaduras", por repercusión fatal.

Y ya veremos entonces si Maura logra salvar lo que inevitablemente en el fondo se hundirá.

Suerte nuestra es que los hom-

del corro ministerial tienen llena la cabeza de cortezones de pan.

Y si ha contener se oponen la fuerza del huracán ejlos también, por delante el viento los llevará.

FIGARITO.

JUAN HOMEDES MAURI

DESPACHO San Blas, 26 ■ ■ ■ FÁBRICA Cementerio, 44

AUTOMÓVILES DE ALQUILER

CERVANTES, 5
TELÉFONO, 143
TORTOSA

ECOS CARNET

Por fuente muy autorizada, sabemos que el rey, quiere llamar a consulta a Monner, para resolver el actual conflicto político, y suplicarle se encargue de la cartera de Hacienda.

—¿Y qué me dice usted de la epidemia?

—Pues que decrece. Es la consecuencia lógica, después de la muerte de los enfermos.

Dice El Restaurador: "¿Pero qué hacen los curas? ¿Se puede saber? Si, no faltaba más: que pueden hacer mas que tonterías.

ABDICACIONES

Despachos de Ginebra, Londres y Compenhague dicen que el miércoles, en la reunión del Consejo de reyes y príncipes alemanes—Bundsrath—quedó acordada la abdicación del Kaiser. Un aerograma de Nauen, asegura que Guillermo II ha marchado, el viernes, al Cuartel general, para conferenciar con Hindenburg y con el nuevo jefe del Gran Estado Mayor, Groener.

Los tiempos son de abdicaciones. A la hora en que no se sabe donde está el Emperador Carlos de Hapsburgo, que ya no tiene imperio, ni Ejército, ni Marina; está en Bulgaria una revolución republicano socialista, y el Rey Boris de Coburgo, imponente para resistirla, abandona el trono al mes justo de haberlo ocupado. En Tirnovo, cuna de la nacionalidad búlgara, los campesinos—no olvidemos que en Bulgaria son propietarios la mayoría de los campesinos—han construido un Gobierno. Y parece que el de Sofía se ha inclinado ante él.

Debemos ver en este movimiento político-social una repercusión del de Austria-Hungría. En Bulgaria había amontonado mucho combustible. Lo desmovilización del ejército, ordenada por los aliados, restituyó a sus arruinados hogares a más de 250,000 hombres, hartos de pelear, desesperados por la derrota y la humillación sufridas. El Zar Fernando abdicó, para evitar mayores males, creyendo que de ese modo conservaría la Corona su hijo. Pero el odio del pueblo se ha vuelto contra la dinastía toda y contra los jefes políticos germanofilos, que le llevaron al desastre. Y al fin a ocurrido lo inevitable, que las instituciones históricas, en estos tiempos de mudanzas transformadoras, no pueden sostenerse.

Pedro Sabaté de Badalona Anís Diana, Licor Miró, su sabor fino y agradable comprueban su esmerada elaboración.

Marcelino Domingo

Ayer salió de Barcelona para Madrid, nuestro ilustre Diputado. Aun convaleciente de la grave enfermedad que ha sufrido, pero impuesto de la gravedad de las circunstancias, cree que su deber es estar en el Parlamento y nuestro Marcelino, siempre eleva el poder al nivel del deber.

La monarquía, está tambaleándose y es necesario el empuje de todos para derribarla. Nuestro diputado es hombre de acción, y está ya preparando las fuerzas para dar la batalla definitiva.

Se acercan momentos, en que seguramente se dejarán sentir las convulsiones populares. Serán días de dolor, pero es necesario este dolor, para parir una nueva vida.

Ayuntamiento de Tortosa

Orden del día para la sesión que se celebrará el día 6 del actual a las nueve de la noche.

Acta del anterior.
Boletines oficiales.
Asuntos de trámite.
Dictámenes de las Comisiones.
Comunicaciones, Proposiciones y mociones.

Tortosa 5 de noviembre de 1918.
El Secretario Accidental, RAMÓN ROCA.

De turno.—Farmacia de turno para esta noche D. Carlos Isuar calle de Santa Ana.

¿Quién abdica?

Ante los insistentes rumores que se propagan desde hace algunos días, creemos oportuno hacer constar, que la Casa Monclús.

La casa montada con todos los adelantos modernos, no os olvidéis que es la ser la única en Tortosa que imprima más barato, con más gusto y mejor toda clase de impresos. Encuadernaciones de todas clases.

NO ABDICA
La caza prohibida.—El señor Gobernador ha circulado órdenes severísimas para que por los alcaldes, guardia civil y guardia rural se prohiba en absoluto en tiempo alguno la caza de pájaros insectívoros y la circulación de los no insectívoros que no lleven la guía reglamentaria.

Los carteros.—El decreto aumentando el sueldo a los carteros dispone que desde 1.º de septiembre con carácter retroactivo, los carteros urbanos disfrutaran de una peseta diaria. A los carteros rurales y peatones se les aumenta el 25 por 100 de consignación actual que figura en el presupuesto.

Los republicanos. Ayer tarde se reunieron en Madrid, los republicanos y acordaron mantenerse en la actitud de siempre, en lo que respecta a la crisis y discutir con detenimiento los presupuestos.

